

11.26.2017

我相信你認同這樣一個說法，在這世上最容易叫人陷入試探的，不外乎金錢、色慾、以及權位這三方面。如同使徒約翰所說的，「**凡世界上的事，就像肉體的情慾、眼目的情慾、並今生的驕傲，都不是從父來的、乃是從世界來的。**」（約壹 2:16）他說的「**今生的驕傲**」，應該就是人對於權力及地位的慾望及執著。「**權力使人腐敗，絕對的權力絕對使人腐敗。**」是十九世紀英國知識界及政界中深具影響力的阿克頓勳爵的名言。

馬太福音 20：17-28 的經文中，耶穌為祂的門徒上了一堂課有關天國的權力地位的觀念，對我們今天也是一樣的需要。因為耶穌教導我們認識，天國的服事之道，不是計較權位、受人尊榮之道，而是甘願為主受苦的十字架之道。**就是以十字架捨己受苦的眼光去看世上的每件事情，包括我們的使命、人生的目標、以及生命的永恆結局。**

這段經文是耶穌第三次，也是最後一次，對祂的門徒說起祂將要在猶太人的宗教領袖手中受難並要被殺害，但死後第三天要復活。今天早上我們所見證的洗禮所表達的意義，正是保羅所說：「**我們若與主聯合，經歷與祂一樣的死，也將經歷與祂一樣的復活**」。這是我們能活出屬靈生命的前提。然而，我們若是仍然不明白這個道理、仍然不能活在與主同死同復活的生命裡時，我們在世上生活的眼光，就很可能只是停留在世人的眼光所注目的，其中就是今生的驕傲、對於權位的執著，正如當時西庇太的兩個兒子和他們的母親所執著的。

縱使耶穌已經一再預言自己將受難，但這兩個門徒和他們的望子成龍的母親仍然在想有關地位和權力的問題。「**右邊**」和「**左邊**」指到與君王的接近，也因此表示分享他的威信、權力及受到的尊重。不久之前門徒間才爭論過「**天國裏誰是最大的？**」那時門徒只是關注於他們**當今的地位和權力**。現在，又要爭取**將來的特權**。他們所要求的，是可以在彌賽亞耶穌的國度完全實現的時候，分享祂的權柄和超越的地位。

但耶穌回答說，「你們不知道所求的是甚麼。我將要喝的杯，你們能喝麼？」這兩個門徒並不知道他們求的是甚麼。**他們依然未能清楚認識耶穌的受苦，也不知道要求分享耶穌的權位就是要求與祂一起受苦；與耶穌一同作王掌權，也意味著要與祂同飲十字**

架這個「杯」。「杯」常常象徵審判，象徵人因為犯罪而必須面對的神的忿怒。但是耶穌代替我們承受了我們因罪原本應承受的神的懲罰——神讓祂完全無罪的兒子，在十字架上承擔了我們的罪；耶穌代替我們喝了那神審判罪的杯。

曾有一位老牧師說：「**如果我們求戴冠冕的榮耀，而沒有求在得到的過程中有肩負十字架的恩典，我們就不知道自己在求甚麼。**」這實在值得我們以此警惕。弟兄姐妹們，我們若與基督及祂的十字架認同，就不免遭受苦難。然而，體驗過基督所受的苦難，我們就會活得更有能力。

接著，耶穌藉機教導門徒一個關乎地位和權力與世人價值相反的觀念，就是成為居高位的偉大的人的途徑，是要去先成為他人的用人或僕人。在耶穌的門徒當中為大的，是服事人的人。**任何要在位「大」上的人，就必須先自己謙卑，成為眾人的「用人」、「僕人」。**跟從耶穌的門徒，必須以耶穌的服事心態為本。因為「正如人子來，不是要受人的服事，乃是要服事人；並且要捨命，作多人的贖價。」

人子有權利期望、也配得到人的服事，但是祂反而甘願降低自己的地位去服事人，甚至為了救贖人的緣故，將自己與神同等的榮耀捨下，接受羞辱的十字架捨命，作多人的贖價。耶穌代替罪人犧牲自己的生命，使已經在罪中喪失的生命得以贖回。這正是耶穌最徹底的自我啟示和福音的核心。

耶穌的教導及自己的榜樣清楚地告訴我們，**在天國的領域裏，一個人有多偉大和地位有多高，是以他服事人的程度來衡量的。**